IFRS — Concurso Publico Edital 011/2013 — Caderno de Provas — Area: Fitossanidade/Agropecuéria

INSTITUTO FEDERAL DE
EDUCACAO, CIENCIA E TECNOLOGIA

Area:Fitossanidade/Agropecudria |LinguaPortuguesa 1210

Conhecimentos Especificos | 11 a 40

Nome do candidato: CPF: -

INSTRUCOES

1°) Verifigue se este caderno corresponde a sua | 7°) E proibido fazer anotacdo de informacdes
opcao de cargo e se contém 40 questdes, numeradas | relativas as suas respostas no comprovante de
de 1 a 40. Caso contrario, solicite ao fiscal da sala | inscricdo ou em qualquer outro meio, que ndo os
outro caderno. N&o serdo aceitas reclamacfes | permitidos, assim como recusar-se a entregar o
posteriores. material da prova ao término do tempo destinado
para a sua realizacéo.

2°) A prova é composta por 40 (quarenta) questbes
objetivas, de mudltipla escolha, sendo apenas uma | 8°) O candidato devera preencher a caneta o
resposta a correta. Cartdo de Respostas, escolhendo dentre as
alternativas A, B, C, D e E, preenchendo
totalmente a célula correspondente a alternativa
escolhida, sendo desconsiderada a resposta se
4°) Nao é permitida consulta a qualquer material e 0os | ndo for atendido o referido critério de
candidatos ndo poderdo conversar entre si, nem | preenchimento. Rasuras e a informacdo de mais
manter contato de espécie alguma. de uma alternativa na mesma questao anulara a
resposta, bem como o preenchimento a grafite.
Responda a todas as questfes. Os rascunhos ndo
serdo considerados em nenhuma hipétese.

3°) O tempo de duracdo da prova € de 4 (quatro)
horas.

59 Os telefones celulares e similares ndo podem ser
manipulados e devem permanecer desligados
durante o periodo em que o candidato se encontrar
na sala, bem como os pertences nao utilizados paraa | 9°) Nao havera substituicdo do Cartdo de
prova deverdo estar embaixo da carteira, ficando | Respostas por erro do candidato.

automaticamente excluido o candidato que for

X . . 10°) O candidato podera levar consigo o caderno
surpreendido nessas situacdes. ) P g

de provas apoés decorridas duas horas do inicio da
6°) O candidato s6 podera deixar o local da prova | prova. Ndo serd oferecido outro momento para a
apos 2 (duas) horas do inicio da prova, exceto os trés | retirada do mesmo.

Gltimos candidatos, os quais sO6 poderdo deixar o

0 Z - . . ~ - ~ .
local quando todos terminarem a prova. 11°) E proibida a divulgacdo ou impressao parcial

ou total da presente prova. Direitos Reservados.
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LINGUA PORTUGUESA

Leia o texto abaixo e responda as questdes
propostas.
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Vale a pena morrer por isso?*

Por pouco, uma onda de 20 metros de
altura ndo matou a surfista carioca Maya
Gabeira. Foi no mar de Portugal, em
Nazaré, h4 coisa de duas semanas. A
imprensa noticiou tudo em profusédo, aos
borbotdes. Num dos solidos solavancos
liquidos do oceano bravio, Maya quebrou o
tornozelo, caiu n’agua, perdeu o félego,
perdeu o ar dos pulmdes, perdeu a
consciéncia e quase perdeu a vida. SO
sobreviveu porque o amigo Carlos Burle
saltou do jet ski, conseguiu puxa-la para
fora da espuma e levou-a até a praia, onde
fez com que ela respirasse de novo gragas
a uma massagem cardiaca. Logo depois do
susto, a maior estrela dos sete mares em
matéria de ondas gigantes sorria: “Morri...
mas voltei”.

Que bom. Que o6timo. Ufa! Maya, na
crista de seus 26 anos, sO espera o
tornozelo ficar em forma para retomar sua
rotina de “viver a vida sobre as ondas’,
como na velha cancdo de Lulu Santos e
Nelson Motta. Ai, voltar4d a deslizar sobre
riscos tdo altos quanto os vagalhdes que
desafia.

A pergunta é: vale a pena?

A resposta é: mas é logico que sim.

Mas dizer isso é dizer pouco. Vamos
mais fundo: vale a pena por qué?
Sabemos, até aqui, que parece existir mais
plenitude numa aventura emocionante e
incerta do que numa existéncia segura e
modorrenta. Mas por qué? Por que as
emoc0des sublimes podem valer mais que a
vida?

Se pensarmos sobre quem s&@o e 0 que
fazem os her6is da nossa era, talvez
possamos comecgar a entender um pouco
mais sobre isso. Os herbis de agora
parecem querer morrer de overdose de
adrenalina. N&o precisam de drogas
artificiais. Comem  frutas e fazem
meditacdo. Nao falam mais de revolugbes
armadas. Estdo dispostos a sacrificar a
propria vida, é claro, mas nao por uma
causa politica, ndo por uma palavra de
ordem ou por uma bandeira universal —
basta-lhes uma intensa carga de prazer.

Aléem dos surfistas, os alpinistas, 0s
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velejadores e os pilotos de Férmula 1 sao
nossos herdis. S&o cacadores de fortes
emocdes. Enfrentam dragdes invenciveis,
como furiosas ondas gigantescas ou
montanhas hostis, geladas e ingremes.
Cavalgam automoveis que zunem sobre o
asfalto ou pranchas que trepidam a 80
quildmetros por hora sobre uma pedreira de
agua salgada. Nao querem salvar princesa
alguma. A princesa, eles deixam de gorjeta
para o dragdo nocauteado. O fragor da
batalha vale mais que a administracdo da
vitoria.

Os herd6is de agora nédo fazem longos
discursos. S&o protagonistas de guerras
sem conteudo, guerras belas simplesmente
porque sdo belas, muito embora sejam
perfeitamente vazias. Qual o significado de
uma onda gigante? Nenhum. Ela
simplesmente € uma onda gigante, e esse
€ seu significado. Qual o sentido politico de
morrer com o cranio espatifado dentro de
um carro de corrida? Nenhum, mas ali esta
a marca de alguém que se superou e que
merece ser idolatrado. Os herdéis de agora
ndo sao portadores de ideias. Sao apenas
exemplos de destemor e determinacao.
Sao herdis da atitude, ndo da finalidade.

O sentido do heroismo nédo foi sempre
assim, vazio. H& poucas décadas, as
coisas eram diferentes. Antes, os herois
ndo eram famosos pelas proezas fisicas,
mas pelas causas que defendiam. Che
Guevara, por exemplo. E certo que ele
gostava de viajar de motocicleta e tinha
predilecdo por enveredar-se nas matas e
dar tiro de espingarda, mas sua aura vinha
da mistica revolucionaria. Ele era bom
porque, aos olhos dos pais dos que hoje
sao jovens, dera a vida pelos pobres, mais
ou menos como Jesus Cristo — o0
suprassumo do modelo do heréi que da a
vida pelo irmé&o.

Sabemos que Che é idolatrado ainda
hoje, mas é bem possivel que as novas
geracbes vejam nele um herdi por outros
motivos. Che ndo €& um idolo por ter
professado o credo socialista, mas pela
trilha aventurosa que seguiu. Aos olhos da
juventude presente, a guerrilha ndo é bem
uma tatica, mas um esporte radical. O que
faz de Che Guevara um idolo
contemporaneo, portanto, € menos a teoria
da luta de classes e mais, muito mais, o
gosto por embrenhar-se nas montanhas e
fazer trekking, a boina surrada, o cabelo
comprido, a aversdo ao escritério, aos
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ficharios e a gravata.
Nos anos 1970, os pais dos jovens de
110 hoje idolatraram Che pelo que viam nele de
conteudo marxista. Hoje, os filhos dos
jovens dos anos 1970 idolatram o mesmo
personagem pelo que veem nele de
performatico (o socialismo ndo passou de
115 um pretexto para a aventura). Num tempo
em que as ideias foram esquecidas, o0 gesto
radical sobrevive.
Maya Gabeira continuar4d no vigor do
gesto. E nds continuaremos a ama-la por
120 isso, porque nossa vida sem ideias ficou
chata demais.

*Eugénio Bucci. Publicado em: Revista Epoca,
n°807, 11 de novembro de 2013, p. 18.

d) “perdeu o fblego, perdeu o ar dos pulmdes,
perdeu a consciéncia e quase perdeu a vida.” (linhas
8 a 10) — gradacéo.

e) “Qual o sentido politico de morrer com o cranio
espatifado dentro de um carro de corrida?” (linhas 71
a 73) — intertextualidade.

1. Assinale a alternativa em que ha& uma
informacé&o implicita subentendida:

a) “Sé sobreviveu porque o amigo Carlos Burle
saltou do jet ski (...)” (linhas 10 a 12)

b) “(...) entender um pouco mais sobre isso.” (linhas
39 e 40)

c) “Nao falam mais de revolu¢des armadas”. (linhas
44 e 45)

d) “Os herois de agora nao fazem longos discursos.”
(linhas 64 e 65)

e) “basta-lhes uma intensa carga de prazer”. (linha
49)

2. As expressoes “em profusao” (linha 5) e “aos
borbotées” (linhas 5 e 6) assumem, no texto,
sentido de, respectivamente:

a) extensamente — dramaticamente.

b) em profundidade — com superficialidade.
c) com intensidade — em grande quantidade.
d) em abundancia — com veeméncia.

e) com exuberancia — em ebulicdo.

3. Assinale a alternativa em que 0 recurso
utilizado para a construcdo do texto esta
identificado de forma INADEQUADA:

a) “osuprassumo do modelo de herdi que da a vida
pelo irmao” (linhas 91 a 93) — ironia.

b) num dos sélidos solavancos liquidos do oceano
bravio”(linhas 6 e 7) — metéfora.

c) “a maior estrela dos sete mares em matéria de
ondas gigantes” (linhas 16 e 17) — perifrase.

4. De acordo com os sentidos construidos no
texto, escolha a alternativa em que a relacdo NAO
estd adequadamente identificada:

a) “Morri... mas voltei” (linhas 17 e 18) = relacdo de
contrajuncao.

b) “(...) tdo altos quanto os vagalhdes que desafia”
(linhas 25 e 26) = relac&o de proporcéo.

c) “Se pensarmos sobre quem sio e o0 que fazem
(...)” (linhas 37 e 38) = ideia de hipottese.

d) “...) como na velha cang¢do de Lulu Santos e
Nelson Motta” (linhas 23 e 24) = relagdo de
conformidade.

e) “(...) mas é bem possivel que as novas geragdes
vejam nele um herdi por outros motivos.” (linhas
95 a 97) = relagdo de ressalva.

5. Qual dos trechos abaixo desempenha no
texto idéntica funcao sintatica que “lhes” em
“basta-lnes uma intensa carga de prazer” (linha
49)?

a) “de prazer” (linha 49).

b) “da luta de classes” (linha 104).

c) “do gesto” (linhas 118 e 119).

d) “de revolugdes armadas” (linhas 44 e 45).

e) “a”em “la” (linha 119).

6. Em qual alternativa a associagdo entre o
termo regido e a expressdao regente €
VERDADEIRA?

a) “de hoje” (linhas 109 e 110) é regido por “pais”
(linha 109).

b) “sem conteudo” (linha
“protagonistas” (linha 65).

66) € regido por

c) “dos anos 1970” (linha 112) é regido por “os
filhos” (linha 111).

d) “vazio” (linha 80) é regido por “do heroismo”
(linha 79).

e) “tudo” (linha 5) é regido por “noticiou” (linha 5).




IFRS — Concurso Publico Edital 011/2013 — Caderno de Provas — Area: Fitossanidade/Agropecuéria

7. A respeito do uso da crase no texto, é
VERDADEIRO afirmar que:

a) Na linha 24, a expressao “voltara a deslizar’ pode
ser substituida por “voltara a deslizar” sem que
haja prejuizo a norma culta.

b) Caso o vocabulo “gravata” (linha 108) seja
grafado no plural, ndo ha alteracdo no uso do

sinal indicativo de crase que o precede.

c¢) Na linha 13, a expressdao “até a” pode ser
substituida por “até &” sem que haja prejuizo a
norma culta.

Uma vez que o verbo dispor exige a preposicao

a”’, deveria haver sinal indicativo de crase em
“dispostos a” (linha 45).

No trecho “a 80 km por hora” (linhas 57 e 58),
pode ser usado o sinal indicativo de crase, ja que
se trata de uma velocidade especificada.

8. Considere o trecho das linhas 73 a 75:
“Nenhum, mas ali esta a marca de alguém que se
superou e que merece ser idolatrado”. Caso a
expressao em sublinhada seja substituida por
“algumas pessoas”, quantos outros vocabulos
do trecho destacado sofrerdo alteracdo para
evitar prejuizo a norma culta?

a)
b)
c) Cinco.
d) um.

e) Dois.

Quatro.
Trés.

9. Sobre as possibilidades de reescritura do
trecho compreendido entre as linhas 15 e 18,
abaixo descrito, assinale a alternativa que
corresponde as mesmas ideias e que nao
apresenta desvios a norma culta: “Logo depois
do susto, a maior estrela dos sete mares em
matéria de ondas gigantes sorria: ‘Morri... mas
voltei’”.

a) Passado aquele momento de susto, Maya
afirmou, sorrindo, que havia morrido, mas que

estava de volta.

b) No outro dia, Maya disse que, apesar de ter

morrido, estava sorrindo de volta.

c) Apesar de as ondas gigantes sorrirem, a estrela —
gue morreu nos sete mares — estava de volta.

d) A maior estrela dos sete mares, ndo morreu, pois
sorrindo estava de volta as ondas gigantes.
e) O susto das ondas gigantes fez que Maya

pensasse que morreria; mas, ao contrario, ela
estava de volta sorrindo.

10. Escolha a opcdo gque se constitui de um
pronome que retoma um referente DIFERENTE
dos demais:

a) “a”em “la” (linha 12).
b) “a” (linha 13).

c) “seus” (linha 20).

d) “que” (linha 14).

e) “sua” (linha 21).

‘ CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

11. Pragas da cultura do milho podem causar
danos em vaéarias partes da planta. Marque a
alternativa em que todas as pragas séo
consideradas como de colmos e da base de
plantulas.

a) Broca-do-colo - Elasmopalpus lignosellus,
Lagarta-rosca — Agrotis ipsilon e Lagarta-do-
cartucho - Spodoptera frugiperda.

b) Lagarta-do-cartucho - Spodoptera frugiperda,
Cor6s— Diloboderus abderuse Lagarta-da-espiga
- Helicoverpa zea

c) Lagarta-rosca — Agrotis ipsilon, Lagarta-do-
cartucho - Spodoptera frugiperda e Pulgdo-do-
milho - Rhopalosiphum maidis.

d) Broca-do-colo — Elasmopalpus lignosellus,
Percevejo-barriga-verde - Dichelops
melacanthus e Corés — Diloboderus abderus.

e) Broca-do-colo — Elasmopalpus lignosellus,

Lagarta-rosca — Agrotis ipsilon e Percevejo-
barriga-verde — Dichelops melacanthus.

12. A rotagdo de cultura é uma técnica eficiente
para diminuir o atague de algumas doencas.
Quais sdo o0s patdégenos potencialmente
controlados pela rotacdo de culturas em éareas de
milho.

I. Bipolaris maydis, Fusarium verticillioides e
Colletotrichum graminicola.
IIl.  Bipolaris maydis, Colletotrichum graminicola e
Puccinia polysora.
Ill.  Puccinia polysora, Colletotrichum graminicola e
Cercospora zeae-maydis.

Verifica-se que esté correto.

a) Apenas a afirmativa Il.

b) Apenas a afirmativa Ill.

c) Apenas a afirmativa I.

d) Apenas as afirmativas | e 1.
e) Apenas as afirmativas 1l e Ill.
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13. No método de controle quimico de plantas
daninhas € necesséria uma sele¢cdo de herbicida.
Das afirmativas abaixo identifique com “C” as
CORRETAS e com “E” as ERRADAS, em seguida
assinale a alternativa que representa a sequéncia
correta.

() Usar de forma repetida 0 mesmo mecanismo de
acao, ja que este é eficiente.

() Ha necessidade de avaliar o impacto ambiental
potencial da aplicagéo do produto.

() Deve ser observada a experiéncia do produtor
e recomendar sempre o produto que ja tenham sido
usado e que foi eficiénte.

() As caracteristicas fisico-quimicas dos produtos,
sdo importantes no momento da selecéo.

a) C,C,EE
by C,E,C, E
c) E EEC
d E, C,EC
e) E,E,C,E

14. Vérios fungos causam doencas na cultura da

soja. Correlacione a doenga com o agente causal.
I. Mancha parda () Cercospora sojina

Il. Crestamento foliar
de cercospora

() Septoria glycines

I1l. Mancha olho-de-ra
IV. Mildio
V. Oidio

() Erysiphe diffusa
() Cercospora kikuchii

() Peronospora
manshurica

Verifica-se que a sequéncia correta, de cima para
baixo é:

a) I, IV, V,lell.

b) I, 1LV, IlelV.
c) ILIV, 1 lleV.
d) 1L 11V, leV.

e) I,LV, IlelV.

15. Algumas espécies de fungos parasitam
primordios florais e sementes, causando danos
as culturas agricolas. Quais sdo os danos e que
fungos causam estes problemas.

I.  Necroses em sementes causadas pelos fungos
Colletotrichum spp. e Ascochytas pp.
Il.  Esclerotizacdo provocados pelo por Ustilago
spp.
.  Podriddo de sementes causados
Colletotrichum truncatum e Phomopsis sp.

por

IV.  Aborto de sementes causado por Ustilago spp.

Verifica-se que esté correto.

a) Apenas as afirmativas I, lll e IV.
b) Apenas as afirmativa | e lll.
c) Apenas as afirmativas I, lll e IV.

d) Apenas as afirmativas Il e IV.
e) Apenas as afirmativas | e Il

16. Os fungicidas para tratamento de sementes
devem apresentar algumas caracteristicas
importantes. Assinale a afirmativa incorreta
guanto a estas caracteristicas.

a) O fungicida deve apresentar compatibilidade
com nematicidas, bactericidas, inseticidas e
herbicidas.

b) Estabilidade, o produto deve ser estavel quanto
as condigbes ambientais, ndo se decompondo
pela acdo da temperatura e umidade.

c) Fitotoxicidade refere-se ao fungicida, e este deve
eliminar os patégenos das sementes e protegé-
las dos patégenos do solo.

d) Toxidez do homem e fauna silvestre, este deve
ser pouco téxico ao homem e nao agredir a
fauna.

e) Aderéncia, o fungicida deve ficar bem aderido a
superficie da semente, ndo se soltando
facilmente, nem mesmo quando sob acdo da
agua da chuva.

17. As doengas na cultura do Feijoeiro Comum
sdo classificadas conforme o local de dano na
cultura. Marque a alternativa em que todas as
doencas s&o consideradas com doengas
causadas por fungos da parte aérea.

a) Mofo-branco, Antracnose e Ferrugem

b) Antracnose, Ferrugem e Oidio.

c) Mofo-branco, Crestamento-bacteriano-comum
e Ferrugem.

d) Mofo-branco, Crestamento-bacteriano-comum
e Mosaico-dourado.

e) Podriddo-do-colo, Crestamento-bacteriano-
comum e Mosaico-dourado.

18. Correlacione as colunas das plantas
daninhas com seu respectivo nome cientifico.

I. Baldozinho ( ) Euphorbia heterophylla
Il. Leiteira () Brachiaria plantaginea
I1l. Poaia-branca () Eleusine indica

IV. Papua () Richardia brasiliensis
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V. Capim pé-de-galinha ( ) Cardiospermum
halicacabum

Verifica-se que a sequéncia correta, de cima para
baixo é.

a) I, V, 1l IVel.
b) IV, 1 IVell.
c) ILIV,V,lilel.
d) 1,1V, IlleV.
e) L, IV,V,lell

19. A diferenciacdo das lagartas que atacam a
cultura da soja € importante. Das afirmativas
abaixo identifique com “C” as CORRETAS e com
“E” as ERRADAS em seguida assinale a
alternativa que representa a sequéncia correta.

( ) Na fase adulta a lagarta-da-soja (Anticarsia
gemmatalis) apresenta uma mancha prateada
brilhante na parte central do primeiro par de asas.

() Na fase adulta a lagarta-da-soja (Anticarsia
gemmatalis) apresenta uma linha diagonal de cor
marrom-canela, unindo as pontas do primeiro par de
asas.

() Na fase de larval a lagarta-da-soja (Anticarsia
gemmatalis) possue dois pares de propernas no
abdémem.

() As lagartas falsas-medideiras (Pseudoplusia
includens) consomem o parénquima foliar deixando
as nervuras.

() As lagartas falsas-medideiras (Rachiplusia nu)

consomem o0 parénquima foliar deixando as
nervuras.

a) E,C,EC,C

b) C,E,E C,C

¢c) E,C,E,CE

d CECCE

e) E,C,C,C,E

20. CondicbBes ambientais favoraveis aumentam
a possibilidade de incidéncia das doencgas.
Marque com “S” as caracteristicas relacionadas a
doenca causada pelo fungo  Sclerotinia
sclerotiorum (Prodridao branca da haste) e “F” as
caracteristicas relacionadas ao fungo Fusarium
spp. (Podriddo vermelha da raiz). Em seguida
assinale a alternativa que representa a
sequénciacorreta.

( ) E mais severa em solos mal drenados e com
problema de compactacao.

() Esclerdcios caidos ao solo, sob alta umidade
relativa e temperatura entre 10°C e 21°C, germinam
e desenvolvem apotécio.

() A transmissdo por semente pode ocorrer tanto
por meio do micélio dormente quanto por esclerécios.

() Atemperatura 6tima para seu desenvolvimento
varia de 22 a 24°C.

a) F,F S, S
b) F,S,S,F.
c) F,F, F, S
d S,S FF.
e) F,S,F S

21. Na cultura do Feijoeiro Comum ha uma
divisdo das pragas, esta divisdo esté relacionada
ao local de dano na cultura. Marque a alternativa
em que todas as pragas sdo consideradas como
das sementes, plantulas e raizes na cultura do
feijao.
a) Lagarta rosca (Agrotis ipsilon), Lagartas das
vagens (Thecla jebus), Minadora (Liriomyza sp.)
e Lagarta das folhas (Omiodes indicata).

b) Lagarta da soja (Anticarsia gemmatalis), Lagarta
elasmo (Elasmopalpus lignosellus), Broca das
axilas (Epinotia aporema) e Gorgulho do solo
(Teratopactus nodicollis).

c) Lagarta rosca (Agrotis ipsilon), Larvas de
vaquinhas (Diabrotica speciosa), Lagarta elasmo
(Elasmopalpus lignosellus) e Gorgulho do solo
(Teratopactus nodicollis).

d) Lagarta rosca (Agrotis ipsilon), Larvas de
vaquinhas (Diabrotica speciosa), Lagarta elasmo
(Elasmopalpus  lignosellus) e  Carunchos
(Acanthoscelides obtectus).

e) Lagarta do cartucho (Spodoptera frugiperda),
Lagarta da soja (Anticarsia gemmatalis),
Tamandua-da-soja (Sternechus subsignatus) e
Lagartas das vagens (Thecla jebus).

22. A cultura do trigo, assim como outras
culturas de inverno de interesse econdmico, €&
acometida por diversas doencas que afetam o
seu desenvolvimento, comprometendo a
qualidade dos grdos. Sobre as doencas que
ocorrem na cultura do trigo assinale a alternativa
correta:

a) A doenca conhecida por mancha marrom é
causada pelo fungo Phaeosphaeria nodorum.

b) A doenca conhecida como ferrugem da folha &
causada pelo fungo Phakopsora pachyrhizi.

c) A doenca conhecida como giberela é causada
pela bactéria Gibberella zeae.

d) A doenga conhecida como oidio € causada pelo
fungo Blumeria graminis f. sp. tritici.
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e) A doenca conhecida como nanismo amarelo €
causada pelo fungo Ustilago nuda f. sp. tritici.

23. A doenca conhecida como "mal do pé" é
considerada a principal doenca de raizes da
cultura do trigo em todo o mundo (Freeman;
Ward, 2004). No Brasil, ocorre basicamente na
regido Sul, sendo associada com a pratica da
monocultura. Sobre esta doenca, analise as
afirmacbes abaixo e assinale a alternativa
correta:

l. O fungo sobrevive de um ano para outro em
restos culturais do trigo ou em plantas vivas
de outros hospedeiros.

A cultura da aveia é indicada como cultura de
rotacdo, além de espécies como ervilhaca,
serradela, canola, tremocgo e nabo forrageiro,
como forma de controle.

As plantas com sintomas da doenca
normalmente ocorrem em reboleiras e,
guando puxadas do solo, sdo arrancadas com
facilidade, devido ao sistema radicular
deficiente.

A doenca "mal do pé", na cultura do trigo, é
causada pela bactéria Gaeumannomyces
graminis var. tritici.

A resposta correta é:

a) Apenas as afirmativas | e IV estéo corretas.

b) Apenas as afirmativas |, Il e lll estdo corretas.

c) Apenas as afirmativas Il e IV estéo corretas.

d) Apenas as afirmativas Ill e IV estdo corretas.

e) Apenas as afirmativas I, Il e IV estéo corretas.
24. A cultura do trigo e outros cereais de

inverno sdo acometidos por diversas viroses.
Sobre as viroses na cultura trigo, analise as
afirmacdes abaixo e assinale a alternativa
correta:

I.  Os sintomas tipicos da doenga conhecida como
Nanismo amarelo sdo a reducdo no
crescimento das plantas e alteracdo da cor do
limbo foliar. Na cultura do trigo, geralmente
ocorre amarelecimento do limbo foliar, mas
dependendo da cultivar, outras tonalidades
mais avermelhadas podem ser observadas.

Para que o virus, que causa a doenca
conhecida como Mosaico comum, possa ser
disseminado é necessario presenca de plantas
hospedeiras e do afideo vetor.

. Na cultura do trigo os sintomas tipicos da
doenca conhecida como Mosaico comum,
causada pelo virus Soil-borne wheat mosaic
virus, sao espiguetas despigmentadas, de

coloracdo esbranquicada ou cor palha, que

contrasta com o verde normal das espiguetas
sadias.

Entre as estratégias de controle da virose
conhecida como Nanismo amarelo estdo o
controle quimico e biolégico do vetor e a
resisténcia genética da planta hospedeira ao
vetor e ao virus.

A resposta correta é:
a)
b)
c)
d)
e)

Apenas as afirmativas | e IV estado corretas.
Apenas as afirmativas Il e IV estéo corretas.
Apenas as afirmativas Il e IV estdo corretas.
Apenas as afirmativas |, Il e IV estdo corretas.
Apenas as afirmativas I, Il e Ill estéo corretas.

25. Os "cor@s" séo larvas de solo de insetos
gue apresentam desenvolvimento holometabdlico
(ovo, larva, pupa e adulto). As espécies
associadas a cultura do trigo sdo a Diloboderus
abderus e a Phyllophaga triticophaga. Esta praga
pode causar danos significativos na cultura do
trigo, no extremo sul do Brasil. Sobre esta praga,
assinale a alternativa correta:

a) As duas espécies citadas, que sdo associadas a
cultura do trigo, ndo sdo nativas.

b) Os adultos de Diloboderus abderus séo besouros

de coloracdo marrom-avermelhada brilhante.

c) A crescente adocéao de sistemas
conservacionistas de manejo do solo, como o
plantio direto e o preparo reduzido, tem
contribuido para a reducdo da incidéncia de
coros.

d) Pela baixa eficiéncia, o tratamento de sementes
com inseticidas nao é indicado para o controle de

cordés em cereais de inverno.

e) Ambas as espécies alimentam-se na fase larval,
consumindo sementes, raizes e plantas que
puxam para dentro do solo, ap6s consumirem o
sistema radicular.

26. O controle de plantas daninhas consiste na
adocdo de préticas que resultem na reducdo da
infestagdo, mas nao necessariamente na sua
completa erradicagdo. Os métodos de controle de
plantas daninhas usados pelo homem, até hoje,
sdo 0s mais variados. Sobre os métodos de
controle de plantas daninhas, marque "V" para as
afirmativas verdadeiras e "F" para as falsas.

() A resisténcia e a mudanca na populacdo de
plantas daninhas podem ser evitadas pela integracdo
de medidas de manejo (ou manejo), tais como
rotacdo de culturas e o uso alternado de herbicidas
como diferentes mecanismos de acéo.
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( ) Quando um método de controle é utilizado
continuamente, como 0 controle quimico como um
Gnico mecanismo de ac¢do, a sua eficiéncia aumenta
em funcdo das sucessivas aplicacdes ao longo do
tempo.

( ) A manutencdo das &reas préximas da lavoura
livres de plantas daninhas é considerada método de
controle cultural de plantas daninhas.

() Arotacdo de culturas impede o aumento de uma
determinada planta daninha, quando comparado com
sistema de cultivo com monocultura.

( ) O controle cultural consiste em usar qualquer
condigdo ambiental ou procedimento que promova o
crescimento da cultura, tendendo a diminuir os danos
das plantas daninhas.

Margue a alternativa que apresenta a sequéncia
correta de cima para baixo:

a) V-V-F-V-V
b) F-V-F-F-V
) F-F-F-V-V
d) V-F-F-V-V
e) V-F-F-F-F

27. O manejo integrado de doengas (MID)
implica na utilizacdo de todas as técnicas
disponiveis dentro de um programa unificado, de
tal modo a manter a populacdo de organismos
nocivos abaixo do limiar de dano econdmico,
sem prejuizo ao ambiente. Sobre o MID, analise
as afirmacdes abaixo e assinale a alternativa
correta:

I.  Medidas de controle como eliminagdo pela
poda hibernal do maximo possivel de ramos
com cancros e 0 enterrio ou queima deste
material sdo recomendada, como praticas
para o controle da conhecida como
"antracnose" na videira.

[l. O tratamento de sementes é uma medida de
controle recomendo para o fungo Ustilago
nuda f. sp. tritici, que causa a doenca
conhecida como carvao da espiga na cultura
do trigo.

"I, Para o controle do fungo Puccinia triticana,
que causa a doengca conhecida como
"ferrugem da folha" no trigo, € recomendado o
tratamento de sementes.

V. Uma das medidas de controle recomendadas
para doengas conhecidas como "oidios" é o
uso de variedades resistentes.

A resposta correta é:
a) Apenas as afirmativas I, Il e IV estéo corretas.
b) Apenas as afirmativas Il e IV estdo corretas.

c) Apenas as afirmativas Ill e IV estéo corretas.

d) Apenas as afirmativas | e 1V estéo corretas.

e) Apenas as afirmativas |, Il e Ill estao corretas.

28. A doenca conhecida como podriddo parda
possui grande importancia na cultura do
pessegueiro no Brasil. Sobre essa doenca da
cultura do pessegueiro, analise as afirmacfes
abaixo e assinale a alternativa correta:

I. A doenca podriddo parda é causada pelo fungo
Monilinia fruticola.
II. A podriddo parda no pessegueiro ataca
somente flores e frutos.
. Quando contaminados, os frutos de péssego
atuam como fonte de disseminacéo da doenca.
IV.  Na pré-colheita os frutos de péssego se tornam
menos suscetiveis a incidéncia da podriddo
parda, quando comparada aos estadios inicias

de desenvolvimento dos frutos.
A resposta correta é:
a) Apenas as afirmativas Il e IV estdo corretas.
b) Apenas as afirmativas Il e IV estdo corretas.
c) Apenas as afirmativas | e Il estédo corretas.
d) Apenas as afirmativas | e IV estéo corretas.
e) Apenas as afirmativas I, Il e Il estdo corretas.

29. O objetivo do tratamento de sementes de
culturas como o trigo e triticale, com fungicidas e
doses eficientes, € eliminar os fungos veiculados
a essa fonte de inoculo evitando o seu retorno
para os Orgaos aéreos, pelo processo de
transmissao, na lavoura recém estabelecida.
Analise as afirmacbOes abaixo e assinale a
alternativa correta:

a) O fungo Bipolares sorokiniana, que pode ser
controlado com o tratamento de sementes, é um
fungo biotréfico.

b) O oidio (Blumeria graminis f. sp. tritici), embora
nao seja veiculado pela semente, pode ser
controlado, em cultivares suscetiveis, pelo
tratamento de sementes com o fungicida
tebuconazol.

c) O efeito benéfico do tratamento de sementes de
trigo, visando ao controle da transmissdo de
fungos que causam manchas foliares, ndo ocorre
nas lavouras com rotacao de culturas de inverno.

d) Combinacdes das moléculas quimicas Iprodiona
ou Difenoconazole com Carbendazim, utilizadas
no tratamento de sementes de trigo, apresentam
eficacia para o controle de fungos como Puccinia
triticana, que causa a doenga conhecida como
ferrugem da folha.
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e) Os fungos veiculados pelas sementes, alvo do
controle com fungicidas, sdo 0os mesmos que
causam doencas conhecidas como manchas
foliares na cultura do trigo.

30. A mosca das frutas, Anastrepha fraterculus,
uma prega de grande importancia para a maioria
das plantas frutiferas exploradas nos estados do
Rio Grande do Sul, Santa Catarina e Parana.
Sobre esta praga, assinale a alternativa correta:

a) O dano causado pela mosca da fruta ocorre em
frutos, folhas e ramos.

b) A utilizacdo de iscas toxicas ou armadilhas em
frutiferas silvestres, infestadas com mosca das
frutas, localizada préximas de pomares
comercias, €& recomendada como medida de
auxilio no controle desta praga.

c) Os machos desta praga possuem tamanho maior
gue a fémea.

d) No caso do péssego, as pulverizagbes com
inseticidas com cobertura total da planta, deve
ser adotada a partir do periodo de florescimento
da plantas, para o controle da mosca das frutas.

e) A confirmacdo da ocorréncia da mosca das
frutas é realizada através da instalagcdo de
armadilhas, com substancias atrativas salgadas e
fermentadas, instaladas em pomares na altura de
5 cm da superficie do solo.

BN

31. Com relacdo a importancia das pragas
agricolas e os danos causados as plantas é
correto afirmar que:

a) Os danos causados pelos insetos as plantas sao
variaveis, podendo ser observados somente em
Orgaos vegetais da parte aérea da planta.

b) Os danos causados as plantas dependem da
espécie e da densidade populacional da praga,
mas independem do estadio de desenvolvimento
e da estrutura vegetal atacada e da duracdo do
ataque.

c) A Entomologia Agricola é a ciéncia que estuda as
pragas agricolas (insetos e acaros) que causam
danos as plantas cultivadas e os métodos para
controla-las.

d) Os insetos podem causar danos indiretos quando
atacam o produto a ser comercializado.

e) Os insetos podem causar danos diretos quando
atacam estruturas vegetais que nao serdo
comercializadas, mas que alteram 0s processos
fisiolégicos, provocando reflexos na producao.

32. Com relacdo a morfologia externa das partes
do corpo dos insetos é correto afirmar que:

a) As antenas sdo formadas por uma série de
articulos ou antenémeros e apresentam trés
partes distintas: escapo, pedicelo e flagelo.

b) Dentre as regides da asa dos insetos tém-se a ala
gue constitui a asa propriamente dita, também
chamada de alula.

c) Na cabeca encontram-se os apéndices moveis
(olhos compostos e ocelos) e os fixos (antenas e
pecas bucais).

d) Sdo pecas do aparelho bucal do inseto o labro,
mandibulas, maxilas, labio, epifaringe, hipofaringe
e frénulo.

e) Dentre as estruturas das pernas dos insetos tém-

se 0 tarso que €& uma porcao articulada,
constituida por articulos denominados de
urbmeros.

33. Sabendo-se que o tegumento nos insetos é
de origem ectodérmica e serve de interface entre
0 inseto e 0 meio ambiente, e que o
conhecimento de sua composi¢cdo e estrutura da
cuticula é de grande importancia para uma
melhor compreensdo do modo de vida dos
insetos. Assinale a afirmativa incorreta dentre as

principais fun¢des atribuidas ao tegumento:

a) Promover protecao mecénica, quimica e biologica.
b) Evitar perda excessiva de agua.

c) Possibilitar sustentacdo de musculos e 6rgédos.

d) Auxiliar em mecanismos sensoriais e circulatorios.

e) Servir de ponto de ligagdo as pernas, asas e
outros apéndices.

34. Os métodos culturais de controle consistem
no emprego de certas praticas culturais,
baseando-se em conhecimentos ecoldgicos e
biol6gicos das pragas. Dentre 0s mais
comumente adotados assinale a alternativa
incorreta abaixo:

a) Rotacédo de culturas

b) Servigo quarentenario

c) Epoca de plantio e colheita
d) Podas

e) Destruicdo de restos culturais

35. O emprego de plantas resistentes a insetos &
considerado um método adequado de controle
pela possibilidade de permitir a manutengcdo da
praga em niveis inferiores ao de dano econémico,
sem causar prejuizos ao ambiente e sem 6nus
adicional ao agricultor. Dentre as vantagens no
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uso de plantas resistentes aos insetos, assinale
abaixo a alternativa incorreta:

a) Atuacgdo temporaria contra baixas populac¢des da
praga, que sdo economicamente controladas por

inseticidas.

b) Reducdo da infestacdo em cultivares suscetiveis
e em outras culturas, nas situacdes em que o
material  resistente provoca reducdo na

populagéo da praga.
Nao interferéncia nas demais préticas culturais.

d) Facilidade de utilizagéo, ja que nédo é necessario

um conhecimento adicional sobre a praga.

e) Tecnologia que pode ser incluida em programas

de manejo de pragas.

36. A maioria dos insetos sofrem metamorfose, e
as formas jovens mudam de forma de maneira
gradual ou drastica nos estadios finais de
desenvolvimento, quando se transformam em

adultos, surgindo diferentes tipos de
metamorfoses no desenvolvimento pés-
embrionario. De acordo com as afirmativas

abaixo assinale a alternativa correta:

I. A hemimetabolia se -caracteriza por uma
metamorfose parcial, incompleta,
caracterizada pela falta da fase de pupa, e as
fases em desenvolvimento sdo chamadas
formas jovens, imaturas ou ninfas.

Denomina-se ametabolia a metamorfose de
insetos holometabdlicos onde a fase larval
passa por varios tipos de larvas antes de
pupar.

lll. A holometabolia se caracteriza por uma
metamorfose completa, que compreende as

fases de ovo, larva, pupa e adulto.

IV. O termo paurometabolia se refere aos insetos
hemimetabdlicos de metamorfose incompleta
com presenca de ninfas terrestres.

a) Somente |, Il e lll sédo verdadeiras

b) Somente II, lll e IV sé@o verdadeiras

c) Somente | e lll sdo verdadeiras

d) Somente |, Ill e IV sdo verdadeiras

e) Somente |, Il e IV sdo verdadeiras

37. Dentre 0s chamados inseticidas

neonicotindides que atuam como agonistas da
acetilcolina no controle quimico dos insetos,
assinale a alternativa correta de acordo com os
exemplos de inseticidas citados abaixo:

a) Triflumuron.

b) Thiamethoxam.

c) Cartap.
d) Acefato.
e) Cipermetrina.

38. O manejo integrado de pragas é definido
como um sistema de decisdo para uso de taticas
de controle, isoladamente ou associadas
harmoniosamente, numa estratégia de manejo
baseada em analises de custo/beneficio que
levam em conta o interesse e/ou impacto nos
produtores, sociedade e ambiente. Dentre as
principais etapas para a elaboracdo de um
programa de manejo de pragas em uma cultura
tém-se a avaliacdo populacional (amostragem
dos insetos), para se decidir se uma praga deve
ou néao ser controlada. Com relacdo ao
componente estatistico da amostragem analise
as afirmativas abaixo identificando com um “V”
quais sdo VERDADEIRAS e com um “F” quais
sdo FALSAS assinalando a seguir a alternativa
correta respectivamente.

() Otamanho da amostra refere-se ao ao nimero
de observacdes a serem feitas por amostra.

() Unidade de amostra refere-se ao nimero de
amostras a ser obtido por unidade de area.

( ) Tipo de caminhamento é a maneira de se
deslocar em campo para realizar o levantamento.

() Tipo de amostragem é a maneira de conduzir
uma amostragem.

F,V,VeF
V,F,VeV
F,F,VeF
V,V,VeF
F,F,VeV

a)
b)
c)
d)

e)

39. Dentre as principais pragas da cultura da soja
tém-se as lagartas desfolhadoras e o0s
percevejos, entretanto existem importantes
inimigos naturais que exercem um importante
papel no manejo integrado das pragas da soja.
Assinale a alternativa incorreta em relagcdo aos
predadores e parasitoides da cultura da soja:

a) O género Nabis sp. preda ovos e lagartas dos
primeiros instares.

b) O Trissolcus basalis € um parasitoide que auxilia
no controle de ovos de percevejos.

c) As espécies Calossoma granulatum e Lebia
concina sao himenépteros predadores de lagartas.

d) O hemiptero do género Podisus sp. ataca
lagartas e percevejos.

e) Trichogramma spp. € um parasitéide de ovos da
lagarta-da-soja.
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40. Na cultura do milho a lagarta-do-cartucho é
uma praga com metamorfose completa, isto €,
durante seu ciclo de vida passa por guatro fases
distintas (ovo, larva, pupa e adulto). Dentre os
inimigos naturais da lagarta-do-cartucho do milho
tém-se as tesourinhas, que tanto na fase de ninfa
como adulto sdo predadores de ovos e de
lagartas de primeiros instares. Assinale a
alternativa correta com relacdo a nomenclatura
cientifica da praga e do predador
respectivamente:

a) Helicoverpa zea. e Polistes versicolor.

b) Spodoptera frugiperda e Polistes versicolor.

c) Elasmopalpus lignosellus e Doru luteipes.

d) Spodoptera frugiperda e Campoletis flavicincta.

e) Spodoptera frugiperda e Doru luteipes.
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